

# 牡丹之都遍开文明花

——菏泽市“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动侧记



志愿者在中华路与太原路口劝导行人文明出行

4月的菏泽，牡丹竞放，花香四溢，游人如织。在花开迎客之际，全市180余家市直单位和社会志愿服务组织，共同开展“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动。一个个身穿红马甲的志愿者用实际行动，推动文明实践落地生根，让新时代文明馨香浸润心田。

“女士，请您退回到斑马线后面……”4月15日上午7点，在中华路与太原路交叉路口，上班高峰还没出现，菏泽市住建局的志愿者已经在路口引导行人文明出行。

“住建局组织了160余人的志愿服务队，开展‘牡丹花开’志愿服务活动，通过在上下班高峰期到路口执勤、到公园捡拾垃圾，提高大家的文明意识，为创建全国文明城市贡献力量。”菏泽市住建局党组书记、副局长梁成岗说。

沿太原路向北行走，在太原路与牡丹路交叉口，菏泽城际公交志愿服务队也在路口耐心劝行人不要随意横穿马路。

“通过开展‘文明交通引导’志愿服务活动，引导市民自觉遵守交通法规，提高了群众文明出行的意识，营造了良好的交通环境。”菏泽城际公交公司志愿者王哲如是说。

据菏泽市文明办相关负责人介绍，“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动自4月8日起，为期一个月。志愿者除了到路口引导行人文明出行，还在曹州牡丹园、中央公园等人员密集场所，开展了一系列志愿服务活动。

在曹州牡丹园东北门，菏泽职业学院的二十多名志愿者忙碌不已，他们有的在捡拾地面垃圾，有的在引导游客排队检票

进园，有的帮助游客电子购票……

“适逢菏泽‘两会一节’，我们学校先后组织372名党员、教职工，在曹州牡丹园为前来游园赏花的游客提供服务，同时组织了240余名志愿者参与世界牡丹大会志愿服务活动。”菏泽职业学院志愿者陈威说，作为志愿者，他也想为引导市民文明旅游、展现菏泽城市形象出份力。

在菏泽中央公园，菏泽市公路事业发展中心工程二处的志愿者也没有闲着，他们手持工具边走边沿途捡拾垃圾、擦拭指示牌。来公园散步的市民也很受触动，纷纷参与进来。

“为了维护公园内的环境卫生，我们八点就来到这里清理垃圾和小广告。”菏泽市公路事业发展中心工程二处副处长杜贵金说，自菏泽开展“牡丹花开”文明旅



志愿者在中央公园捡拾垃圾

游志愿服务活动后，他们已经有300余人次参与其中，广泛调动了党员干部参与创城的积极性。

据悉，“牡丹花开”系列志愿服务品牌是由菏泽市文明办结合本地牡丹特色，培育打造的市级志愿服务项目品牌，利用每年菏泽国际牡丹文化旅游节一个月的时间，在交通枢纽、高速口、景区景点及周边、公园广场等人流量较大位置设置志愿服务站，组织全市180余家市直单位及社会组织、组成以党员干部为主的志愿服务队，在配合做好身份证件检查、体温测量、消毒消杀等疫情防控志愿服务工作的同时，向市民和游客发放文明旅游宣传资料，宣传普及文明旅游知识，传播文明旅游理念，积极倡导市民遵守法规、恪守公德、讲究礼仪、爱护环境。文/图记者 王燕



## 市卫生健康综合执法支队开展文明旅游志愿服务活动

4月15日，在菏泽城区新天地公园，市卫生健康综合执法支队的志愿者正在指引外地游客去天香公园赏牡丹。当天，该执法支队组织志愿者开展“牡丹花开”文明旅游志愿服务活动，在新天地公园捡拾地上的垃圾，解答游客咨询，指引游客赏花、就餐。进一步提升了城市品质、形象和市民文明旅游素质。

记者 时苏建 摄

花开盛世 大美菏泽



近日，市城市管理行政执法支队总支委员会组织全体党员，来到冀鲁豫边区革命纪念馆，开展缅怀革命英烈、传承红色基因、弘扬革命传统精神学习教育活动。党员们边听边看，看得仔细、听得认真、学得深刻，老一辈无产阶级革命家的英勇事迹让在场参观人员深受感动，倍受鼓舞。通过此次参观活动，大家接受了一次净化心灵和触及灵魂的洗礼，更加坚定了听党话、跟党走的信念和决心。

记者 王燕 摄

## 春到石头寨 梧桐花儿开

巨野县核桃园镇将举办首届梧桐花节

本报讯（通讯员 满常学）日前，笔者从巨野县核桃园镇旅游办了解到，核桃园镇前王庄村将举办首届梧桐花节，时间为4月20日至22日。

谷雨时节过后，满村梧桐花开，是石头寨前王庄村一年中景色最美的时候。站在凤凰山上，向西南方向眺望，到处都是梧桐花的海洋，显得诗情画意。和风吹来，梧桐花香扑面而来，令人感受到大自然的恩赐以及石头寨的魅力！在此期间，游客来到前王庄石头寨欣赏梧桐花绽放的浪漫盛况，欣赏前王庄举办的特色民俗文化节目。

据了解，巨野县核桃园镇前王庄村又名“石头寨”，坐落在白虎山东侧，凤凰山西南侧，始建于1398年，院落大部分是

四合院结构，如王家大院、五角楼、刘邓指挥部、战地医院等仍完整保存着历史原有的建筑格局。房屋由当地青石建筑而成，每处院落、每块石头都讲述着一个家国故事，古村内乡风淳朴，扭经舞、揉花篮、抬花轿、鲁锦纺织、石雕、木工雕刻、刺绣等传统工艺和文化，体现了晋鲁文化的融合。前王庄村于2016年12月被列入第四批中国传统村落名录，2018年11月被列入山东省第一批美丽乡村建设试点村，2019年被授予“第七批中国历史文化名村”荣誉称号，2020年7月被列入“第二批全国乡村旅游重点村”。

前王庄梧桐花节，以石头寨为主题，以梧桐花为媒介，通过节目活动，带动前王庄旅游业态发展，力争将“前王庄梧桐

花节”在五年内打造成鲁苏豫皖四省交界处知名品牌。

梧桐花节期间，将在前王庄古村落打造文化秀场，每日为广大游客带来精彩的文娱演出，体验丰富的传统民间艺术表演和精彩的村民游客互动，让游客来梧桐花节不仅能够赏花、体验古村风貌，更多的是体验各种文化娱乐活动。

梧桐花节还汇聚巨野县文创产品，在春夏之交与家人朋友品尝前王庄村特色冷饮和冰镇蒸梨，亲手体验古村百年传承的传统手工艺品及手工编织筐制作过程，感受美好生活，打造休闲度假方式。同时通过品味金山文旅小镇特色风味美食，体验石头寨特色风土人情，寻找儿时的味道和感觉。



## 图说菏泽



### 国家安全教育进景区

4月15日是第6个全民国家安全教育日，中共菏泽市委国安办联合市国家安全局在曹州牡丹园开展“国家安全人人有责”国家安全教育主题宣传活动，市密码管理局、市保密局相关负责人参加活动。当日上午，市委办公室党员志愿者和工作人员一起向游客发放《反奸防谍知识手册》、保密知识宣传单，引导游客观看国家安全知识展板，了解国家安全知识和相关的政策，受到游客的一致支持，并表示“安而不忘危，旅游不忘国家安全”。通讯员 宁方省记者 孙涛 摄



### 志愿者传授防灾救灾常识

近日，菏泽市应急管理局的志愿者们，走进定陶区天中街道办事处枝花园小区，开展防灾、救灾、减灾科普活动。活动中，志愿者们向居民讲解面临自然灾害、生活安全、事故灾难等突发情况的自救方法，并发放宣传页近千份，进一步增强了居民防灾意识。

通讯员 刘天宇 摄



### 深入村头送安全

近日，菏泽高新区交警大队交通安全宣讲团深入辖区内陈集、杨庙等村，通过设置交通安全宣讲台，用真实的故事案例、生动的场景再现，通俗易懂的语言，向群众讲解各类农村交通违法的危害性和安全出行的注意事项，进一步提高了广大农村交通参与者的文明出行意识和交通安全意识。

记者 全志华 摄

执勤途中民警挺身救火

“火情就是命令！”带班民警张勇一边上报市交警支队指挥中心，一边及时疏导交通，对周围车辆和围观群众进行疏散，并立即拨打119消防电话。由于消防车还未赶到，执勤交警赶来群众的铁锹，用周边的沙土及时进行扑救，防止火势进一步蔓延。

最后，在交警、消防员和现场群众的不懈努力下，经过一个多小时的奋力扑救，大火最终扑灭，及时阻止了火情恶化，保障了周围人民群众的生命和财产安全。

社会新闻